



# 两名网络主播偷逃税被罚超9000万元

记者22日从浙江省杭州市税务部门了解到,网络主播朱宸慧、林珊珊因偷逃税款,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计6555.31万元和2767.25万元。

此前,浙江省杭州市税务部门通过税收大数据分析,发现朱宸慧、林珊珊两名网络主播涉嫌偷逃税款,在相关税务机关协作配合下,对其依法开展了全面深入税务稽查。经查,朱宸慧、林珊珊在2019年至2020年期间,通过在上海、广西、江西等地设立个人独资企业,虚构业务将其取得的个人工资薪金和劳务报酬所得转变为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税。两人的上述行为违反了相

关税收法律法规,扰乱了税收征管秩序。

据介绍,杭州市税务局稽查局依据《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国个人所得税法》《中华人民共和国行政处罚法》等相关法律法规,对朱宸慧追缴税款、加收滞纳金并拟处1倍罚款共计6555.31万元,对林珊珊追缴税款、加收滞纳金并拟处1倍罚款共计2767.25万元。日前,杭州市税务局稽查局已依法向朱宸慧、林珊珊下达税务行政处罚决定书,并依法履行税务行政处罚告知程序。

检查中,税务部门发现李志强涉嫌策划、实施和帮助朱宸慧、林珊珊偷逃税,并干扰税务机关调查。目

前,税务部门已依法对李志强进行立案检查,将依法另行处理。同时,税务部门通过税收大数据分析,还发现其他个别网络主播在文娱领域税收综合治理中自查自纠不到位,存在涉嫌偷逃税行为,正由属地税务机关依法进行稽查。

杭州市税务局有关负责人表示,将按照文娱领域税收综合治理工作的有关要求,进一步加强对文娱领域从业人员的税收管理,促使提升税法遵从意识,自觉依法纳税。对涉嫌偷逃税的人员,依法依规加大查处力度,营造公平竞争的税收环境,积极推动文娱领域长期规范健康发展。

(据新华社)

## ◎解读

### 不让网络直播成为税收“灰色地带”

22日,浙江省杭州市税务部门公布了拟对两名网络主播偷逃税的处罚结果。对此,专家学者普遍认为,税务部门的处理彰显税法公平,网络主播等新业态从业者在行业高速发展过程中,需同步提升税法遵从度,承担与收入相匹配的社会责任。

中国政法大学财税法研究中心主任施正文在接受采访时表示,在本案中,税务部门查当事人偷逃个人所得税的行为,根据相关税收法律法规,依法进行处理,体现了法律的严肃性和权威性。

“与此同时,税务部门考虑到当事人在税务稽查立案后较为配合,在案情查实前主动补缴部分税款,具有主动减轻违法行为危害后果等情节,依法对二人作出拟处偷税金额1倍罚款的决定,体现了法律的公正性和适当性,对于网络直播等新业态规范发展将起到较好的促进作用。”施正文说。

中央党校(国家行政学院)经济学部教授许正中表示,这些针对“流量经济”的规范监管,是社会公平的重要体现。依法纳税是每个公民应尽的义务,网络直播不能成为税收“灰色地带”。

“直播带货等网红经济具有高流动性、强虚拟性、高技术性等特征,对政府部门监管提出更高、更新的要求。”广东财经大学教授姚凤民建议,要继续充分发挥税收大数据等技术手段,精准查处偷逃税行为,加速推动税收征管数字化转型。

江西财经大学副校长李春根认为,网络直播行业秩序的引导规范亟需全社会、各部门综合治理,形成合力。要加快构建“政府—行业—平台”监管、从业人员自律相结合的良好体系,推动行业在规范中健康发展。

(据新华社)

## 31省份乡村性别比均男多女少

近日,国家统计局官网发布了《中国统计年鉴2021》,其中披露的各省份乡村性别比(以女性为100,男性对女性的比例)这一数据,也反映出当前乡村人口中男多女少的现状。《中国统计年鉴2021》表2-11《分地区户数、人口数、性别比和户规模(乡村)(2020年)》显示,全国乡村人口性别比为107.91,而第七次全国人口普查的总人口性

别比为105.07。

分省份来看,31个省份乡村人口性别比均大于100,其中14个省份大于110:北京120.21、山西110.07、内蒙古112.26、上海130.93、浙江110.82、福建110.94、江西110.04、湖北111.34、广东111.36、广西111.83、海南116.52、重庆111.89、云南111.52、宁夏110.19。

(据澎湃新闻)

## 南昌市政公用生态农业研发大楼建成

南昌市政公用生态农业研发大楼建设项目,是我国首个采用装配式建筑技术施工的特色生态农业产业园重点工程。11月22日,记者获悉,该项目建设已基本完工。投入使用后每天可提供1000多名学生吃住和开展各类高生态、高科技、高效益、高

智慧特色生态农业产业化活动。该项目根据小学、初中、高中不同学段的研学旅行目标,打造现代农业科普教育基地,培养中小学生的农业意识,推广生态农业的理念,为社会输出更多优秀的专业人才。

(程晋军)

## 临川法院集中发放623万元执行案款

为进一步落实“我为群众办实事”实践活动,切实保障胜诉当事人合法权益。近日,抚州市临川区人民法院开展执行案款集中发放日活动,并邀请部分人大代表、政协委员、特邀监督员、律师代表、媒体记

者全程见证了此次活动。本次执行案款集中发放采取线上与线下相结合的方式,向21名申请执行人发放执行案款623万元,以实际行动让胜诉群众拿到“真金白银”。

(江聪越)

## 九江审计助力地方经济高质量发展

11月18日,九江市政府新闻办公室在浔召开新闻发布会,发布《“十四五”九江市审计工作发展规划》,对“十四五”时期如何加快构建集中统一、全面覆盖、权威高效

的审计监督体系,更好地发挥审计推进国家治理体系和治理能力现代化,指导“十四五”时期九江审计事业高质量发展具有重要意义。

(王新贵)

## 浅议如何着力提高人大代表履职能力

人大代表是各级人民代表大会的主体,代表着广大人民的利益和意志。如何提高人大代表履职能力,笔者认为:

一、把好代表“入口”关。代表履职水平决定代表工作实效,是发挥代表作用的基础和前提。在考虑代表候选人时,既要考虑候选人的素质高低,还要考虑其履职能力,做到统筹兼顾;二、搞好代表培训。对新当选的人大代表,要进行

系统培训,采取集中学习、以代表小组为单位分散学习、座谈交流、调研等方式拓宽代表的知情知政渠道;三、抓好代表联系选民及加强好代表监督。通过代表定期向选民报告履职情况、选民对代表考评和对履职优秀代表进行奖励等形式,克服代表中存在的“不作为”现象,解决“干多干少一个样,干与不干一个样的问题”。

(舒屯水)

## ◎简讯

●11月15日,由南昌客运段动车三队动车组值乘的D2362次列车上,列车长王凯巡视车厢时发现一名残疾人独自乘车,立即上前关切地询问其情况。得知他是从深圳北上车,前往福建泉州办

事,王凯便叮嘱列车员将该名旅客列入“重点旅客”照顾,时不时询问他有什么需要,以便及时给予帮助。一路上温馨服务、重点照顾,让旅客心里暖暖的。

(金婉)

## 关系约8000万人的职称改革改了啥?

### 快递小哥转岗工程技术可评职称

专业技术人才是我国人才队伍的骨干和中坚,是推动经济社会发展的重要力量。日前,随着《关于深化实验技术人才职称制度改革的指导意见》印发,27个职称系列的改革指导意见全部出台,历时5年的职称制度改革重点任务已完成。

这是现行职称制度实施30多年来首次进行的全面系统改革,涉及约8000万专业技术人才,到底改了啥?改革后,如何开展专业技术人才评价?评价标准、评审范围有无变化?

### 11个系列新增正高级职称 13个专业加入职称评审

“快递工程技术人员也可以评职称了!”虽然相关政策2019年已出台,可只要有人往群里发相关的内容,王应泉和他的伙伴们依旧很兴奋,每次都讨论热烈。

“我们作为快递小哥,现在还不能直接参与评职称,但却给了我们一个未来发展的方向。”王应泉说,快递员毕竟是“青春饭”,自

己将快递工程技术人员列为转型方向。

本次职称制度改革的一大亮点,就是将新兴职业不断纳入职称评价范围。截至目前,共有相应职称系列中新增艺术设计、动漫游戏、运动防护师、快递工程等13个评审专业,各地增设特色评审专业113个。

本次职称制度改革的另一大亮点,就是将所有职称系列均设置到正高级。“具体而言,增设工程、经济、会计等11个系列的正高级,惠及近3000万专业技术人员。”人社部有关负责人说,5年间,11个首次设置到正高级职称的系列新增正高级职称6.6万人,有效增加了我国高层次人才供给。

### 以品德、能力、业绩为导向 克服唯学历、唯资历、唯论文等倾向

长期以来,专业技术人才评价存在着唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向等问题。“本次职称制度改革以品德、能力、业绩为导向,从‘重数量’向‘重质量’转变,着重解决评价标准简单量化、‘一刀切’等问题,充分发挥人才评价的‘指挥棒’作用。”人社部有关负责人说。

——破除唯学历论,主要比拼能力水平。会计、经济等系列将起点学历放宽至高中。在工程、农业等系列中,不具备学历要求,由行业内2名以上专家推荐即可参加职称评审。翻译、演员、计算机软件等系

列或专业对学历没有要求。“应该说,学历问题已不再是参加职称评审的障碍。”这名负责人说。

——不再只数年头,以实绩论英雄。

对科研人员主要看研究成果能否“顶天立地”;对卫生专业技术人员主要突出临床实践能力评价,把能看病、会看病、看好病作为临床医务人员职称评价的主要内容;对各类教师主要突出教育教学能力和业绩,把教学质量作为主要标准。

——论文不设“硬杠杠”,破除唯论文论。

改变片面将论文、专利、资金

数量作为人才评价标准的做法。对高校教师不再以SCI、SSCI等论文指标作为参评前置条件和判断的直接依据;对卫生专业技术人员,设计与临床实践相关的评价指标,临床病案、手术视频、流行病学调查报告等成果形式均可替代论文要求。通过改革,将高校教师划分成教学为主型和教学科研并重型,其中,教学为主型对论文不做硬性要求。

人社部有关负责人介绍,本次改革还进一步打破户籍、地域、身份、档案等制约,扩大职称评价人员范围,畅通各类人才职称申报渠道。

(据新华社)

### 充10元退押2.5元,拉好友入坑退40%

## 退押金还得拉好友 ofo 惹众怒

“充10元退押2.5元”“拉好友入坑退40%”……近日,ofo共享单车又因退押金耍花招被“骂上热搜”。此外,还有不少网友反映,ofo原账户不能登录,收不到验证码;注册新账号则提示暂停注册。

记者实测后发现,目前ofo APP内,已不见“充10元退押2.5元”的活动入口。而“拉好友、退押金”的入口依然存在,活动介绍显示,“好友接受你的邀请后,你们将组队成功,活动期间内TA通过ofo返钱跳转到第三方平台购物,你们都将获得平台奖励的购物提成,奖励会自动计入您的账号中。”但该活动已于2020年3月

25日截止。

值得注意的是,在实测中,用户目前仍然可以分享“邀请好友”链接,但被分享用户点击后,页面显示为“需要重新绑定”。

ofo是紧急下线了“充10元退押2.5元”活动吗?拉好友退押活动又是否还有效?11月21日,记者就此致电ofo官方客服,但电话无法接通,在线客服也无人应答,而公开的公司电话则直接显示为空号。

目前在华为应用商城上,ofo共享单车APP为2020年2月更新的4.0版本,图标下带有“返钱”的字样,应用介绍为“骑行更轻松;

购物返现金;押金可提现;邀请能赚钱”。但进入APP后才发现,曾经的共享单车APP已摇身一变成为“返利网站”,售卖物品包含食品饮料、家用电器、美妆护肤等。

ofo App内数据显示,截至今年11月,仍有至少1376万人等待退押金,押金的金额从99元至199元不等。就算按照99元来计算,待退还的押金总额也高达13.6亿元。值得注意的是,截至目前,该公司已存在总计43条失信被执行人信息,2021年就有5条被执行人信息,被执行总金额高达5529万元。

(据《成都商报》)